

ПРАЗДНИК ФИЗКУЛЬТУРЫ И СПОРТА В ГОДЫ ВОЙНЫ

ПАМЯТИ ЛЕНИГРАДСКИХ ФИЗКУЛЬТУРНИКОВ

С 1961 года День физкультурника отмечается во вторую субботу августа. До этого дата проведения устанавливалась ежегодно. Даже в годы войны в Ленинграде трижды проходили парады и соревнования, посвященные этому празднику. В год 75-летия Победы мы расскажем именно об этих трех днях.

1942 ГОД

«МЫ, ФИЗКУЛЬТУРНИКИ, - СТРАНЫ СВОЕЙ БОЙЦЫ!»

Под таким слоганом (или, как его называли в советское время, «постоянным призывом») вышел 82-ой выпуск газеты «Смена» 19 июля 1942 года. В этот день в блокадном Ленинграде отмечался Всесоюзный День физкультурника.

Физкультурники Советского Союза всегда помнили о своем долге – в любую минуту встать на защиту отчизны. Тысячи физкультурников и спортсменов вместе с другими ленинградцами ушли на фронт. Они строго следовали указаниям майского приказа главнокомандующего: «...изучить в совершенстве свое оружие, стать мастерами своего дела и научиться, таким образом, бить врага наверняка».

Альпинисты, стрелки, легкоатлеты, футболисты, лыжники, боксеры и пловцы стали разведчиками, танкистами, связистами, минометчиками, бойцами и командирами десантных отрядов. Придирчивый, но справедливый судья всесоюзной категории по футболу Николай Харитонович Усов, которому до войны доверяли судить самые ответственные матчи, к июлю 1942 года состоял уже в звании капитана и был награжден медалью «За отвагу».

О подвиге первого чемпиона СССР по академической гребле (в парной двойке), 18-ти кратного чемпиона страны Михаила Иосифовича Савримовича знал весь город. Нужно было вплавь форсировать озеро и произвести разведку. Отважный спортсмен бесшумно переплыл озеро и безукоризненно выполнил боевое задание. Михаил Иосифович вернулся в свою часть с важными сведениями, которые утром позволили уничтожить противника.

Многое можно рассказать об альпинисте Владимире Будданове, борцах Ракове, Столярове и Степанове, паруснике Кировского завода Дмитрие Богданове и многих других.

Оставшиеся в городе-фронте не отставали от своих боевых товарищей. Они примкнули к знаменитому движению физкультурников-«тысячников». Каждый из них обучил по несколько тысяч бойцов.

18 июня 1942 года пяти ленинградским спортсменам-«тысячникам» - гимнасту Олегу Всеволодовичу Бормоткину, легкоатлету Виктору Ильичу Алексееву, лыжнице и велосипедистке Марии Ефимовне Мининой, конькобежцу и командиру 5-ого партизанского отряда лесгафтовцев Дмитрию Федоровичу Косицыну, прыгуну в воду Владимиру Трофимовичу Гайковому - «за выдающуюся общественную и педагогическую деятельность в деле подготовки резервов для Красной Армии и Военно-морского Флота и отличные спортивные достижения» было присвоено звание «Заслуженный мастер спорта СССР».

Сотни физкультурников в годы войны стали инструкторами и методистами лечебной физкультуры. В госпиталях и батальонах выздоравливающих они самоотверженно трудились над тем, чтобы быстрее восстановить раненых бойцов и вернуть их в строй. Одним из них был будущий директор бассейна на Б.Разночинной улице (бассейн ГБУ СШОР по плаванию «Радуга») Василий Ефремович Высочанский.



В.Е.Высочанский

Василий Ефремович – коренной ленинградец, выпускник Высшей школы тренеров при ГДОИФК им.П.Ф.Лесгафта, с 19 лет работал инструктором по плаванию. В начале войны он был дважды ранен и в декабре 1942 года переведен в эвакуогоспиталь на должность старшего инструктора лечебной физкультуры. Там он проявил себя не только компетентным специалистом, но и прекрасным организатором. Несмотря на большую рассредоточенность лечебных отделений госпиталя, он сумел наладить занятия гимнастикой и довести процент охвата занятиями лечебной физкультурой больных до 65%! Кроме того, он провел

большую работу со скорбутными больными (больными цингой – прим.автора), подавляющее большинство которых было возвращено в строй.

За боевые заслуги Василий Ефремович Высочанский был дважды награжден орденом «Красной звезды», орденом «Отечественной войны I степени», а также медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За освобождение Варшавы».

В воскресный день 19 июля 1942 года в разных концах города начались соревнования и физкультурные парады. Сохранившийся приказ Комитета по делам физкультуры и спорта № 49 от 10 июля 1942 года повествует нам о программе праздника.



Парад в парке Лесотехнической академии

Парад участников прошел в парке Лесотехнической академии. В нем приняли участие и физкультурники-работники госпиталей. В том же парке рано утром прошел массовый кросс. Победу в мужском и женском забегах одержали физкультурники Выборгского района.

На стадионе ГОЛИФКа прошли соревнования команд МПВО (Местной противовоздушной обороны – прим.автора) и РОКК

(Российского общества Красного Креста – прим.автора), на стадионе им.Ленина – бойцов Всеобуча.



Военизированная эстафета. Вместо эстафетной палочки передается командирская планшетка.

Что отличало эти соревнования от обычных? Прежде всего военизация всей программы. На легкоатлетической эстафете бегуны вместо традиционной палочки передавали командирскую планшетку, массовые кроссы проводились в противогазе и с винтовкой за плечами. Вводились новые дисциплины: ползание попластунски, преодоление барьеров, перевозка раненых на волокушах. Велосипедист мчался не по треку, а по такой дороге, по которой ему приходилось ездить в боевых условиях. Пловец перед соревнованиями не раздевался, а одевался в полное военное обмундирование, брал на

плечо винтовку и плыл в таком виде. И это соответствовало духу времени, как и то, что физкультурники соревновались не в метании диска, а в метании гранаты, не в тройном

прыжке с разбега, а в искусстве переползать и наносить штыком врагу меткий и сокрушительный удар.



Стадион им.Ленина. У ворот второго совета общества «Динамо»

Вечером состоялся футбольный матч между командами второго и третьего совета общества «Динамо». В игре участвовали хорошо известные ленинградцам футболисты Валентин Васильевич Федоров, Аркадий Иванович Алов, Борис Степанович Орешкин, Константин Тихонович Сазонов. Матч закончился победой команды второго совета с крупным счетом 13:1.

1943 ГОД

В 1943 году Всесоюзный День физкультурника отмечался 18 июля. Газеты того времени сохранили для нас результаты и имена победителей. В этот день закончились спортивные соревнования частей Ленинградского фронта, которым предшествовали отборочные состязания в подразделениях. Финальные соревнования привлекли 1600 участников. Мастера штыкового боя, гранатомётчики, штангисты, велосипедисты и другие демонстрировали свое умение в повседневной форме, в противогазе и с оружием.

Старшина Воробьев стал победителем в соревнованиях по метанию гранаты. С разбега он бросил гранату на 59 метров, из положения «лежа» - на 31 метр.

Лучшим фехтовальщиком в состязаниях по штыковому бою стал лейтенант Шведов. Заслуженный мастер спорта лейтенант Кошелев уверенно завоевал первенство среди штангистов. Его результат в сумме двух движений – жим и толчок двумя руками – 215 кг.



Момент волейбольного матча

Победу в соревнованиях по преодолению двухкилометровой полосы препятствий одержал старший лейтенант Богданов с результатом 7 минут 35 секунд.

Оживленно прошла эстафета солдатских игр. Ее этапы: бег в мешках, бег на трех ногах (бойцы движутся, обняв друг друга, левая нога одного из них привязана к правой ноге другого), ходьба на ходулях, пролезание сквозь бочку – требовали большой ловкости и сноровки.

Бойцы и командиры Всеобуча провели соревнования по легкой атлетике. В беге на 100 метров первое место с результатом 13.3 сек. поделили Калашников и Быстров.

Показательные матчи провели мастера спорта по теннису, а 13 команд ремесленных училищ провели блиц-турнир по волейболу.



В. Кузнецова



М. Минина

Были проведены и велосипедные гонки. Вначале борьбу вели спортсмены в повседневной форме одежды на дорожных велосипедах. Лучшим стал техник-лейтенант А. Яцыков, проехавший 10 километров за 17 минут 52 секунды. У женщин на дорожных велосипедах первенствовала заслуженный мастер спорта Мария Ефимовна Минина, преодолевшая 5 километров за 10 минут 29 секунд.

Затем был заезд велосипедистов, выступавших на гоночных велосипедах. В

соревновании принимали участие ленинградские гонщики, добившиеся успехов в довоенные годы. У мужчин в гонке на 17,5 километра победил лейтенант Дмитрий Пантелеймонович Поляков, ставший в послевоенные годы заслуженным тренером СССР. У женщин в гонке на 10 километров победу одержала В. Кузнецова.

1944 ГОД

«УМНОЖИМ СПОРТИВНУЮ СЛАВУ ЛЕНИНГРАДА!»

УМНОЖИМ СПОРТИВНУЮ СЛАВУ ЛЕНИНГРАДА!
Аннета „Смены“ среди мастеров спорта
К новым рекордам

В феврале этого года я оспаривал первенство у знатных конькобежцев страны. Мои результаты оказались лучшими — 10 тысяч метров я прошёл за 18 мин. 05,7 сек.

Рекорды по велоспорту обычно ставили ленинградцы. Понятно, с каким волнением я состязался после снятия блокады с лучшими велосипедистами. 25 километров напряжённой езды по треку за 38 мин. 40 сек. — это был второй результат по Союзу. Буду и впредь добиваться новых рекордов и учить молодёжь высоко держать спортивную честь родного города.

НИКОЛАЙ ПЕТРОВ,
 абсолютный чемпион по конькам и рекордсмен СССР по велосипеду.

Воля к победе

Можно обладать многими замечательными качествами и всё же, не имея одного из них, трудно, а порою и невозможно достичь цели. Я имею в виду исконную черту ленинградских спортсменов — волю к победе. Именно это родило плеяду замечательных пловцов — наших земляков — мирового рекордсмена Леонида Мешкова, чемпионов СССР Клавдию Алёшину, Тамару Полигалову, победителя многих состязаний Нину Трапезникову.

Свыше половины довоенных рекордов по плаванию принадлежат ленинградцам. Каждый из нас, мастеров спорта, обязан высоко держать спортивное знамя города, ещё выше поднимать честь ленинградских спортсменов.

ВЛАДИМИР КИТАЕВ,
 заслуженный мастер спорта, рекордсмен СССР по плаванию.

Смелее выдвигать молодёжь

Ленинградские футболисты участвовали во многих международном и международных матчах и часто выходили победителями.

Ленинградцы всегда были в первых рядах советских футболистов. Молодёжь должна всячески поддерживать спортивную честь нашего города и выдвигать из своих рядов все новых и новых мастеров.

15 лет моей игры в составе команды «Динамо» научили меня следующему: в каком бы хорошем спортивном виде ты ни был, помни, что заставить на месте нельзя, «противник» тоже не дремлет. Ближайшие матчи «Динамо» и «Зенита» покажут, что спортивную честь города мы не уроним.

ВАЛЕНТИН ФЕДОРОВ,
 заслуженный мастер спорта.

Из газеты «Смена» № 140 от 16 июля 1944 года

В 1944 году в освобожденном от вражеской блокады Ленинграде День физкультурника отмечался особенно широко. В воскресном выпуске газеты «Смена» от 16 июля 1944 года посвященные Дню физкультурника статьи занимают три из четырех страниц! И это в «неспортивной» газете! Если в предыдущие два года основной целью праздника было продемонстрировать силу духа и готовность к обороне города, то в 1944 году на передний план выходит задача восстановления спортивной славы Ленинграда. Именно этому посвящены письма-статьи известного ленинградского боксера В.А.Рождественского, абсолютного чемпиона по конькам и рекордсмена СССР по велоспорту Николая Ивановича Петрова, заслуженных мастеров спорта гимнаста Льва Павловича Орлова, футболиста Валентина Васильевича Федорова и пловца Владимира Федоровича Китаева.

На восстановленных руками комсомольцев и молодежи восемнадцати стадионах и спортивных площадках, в садах и парках, на водных станциях соревновались около 40 тысяч спортсменов. В этот день состоялось 12 районных парадов

физкультурников, 72 волейбольных, 50 баскетбольных и 34 футбольных матча, 29 эстафет и 7 велогонок.

На стадионе «Динамо» состоялись крупнейшие за время войны легкоатлетические соревнования. Лейтенант Афанасьев в прыжках в высоту с разбега показал лучший результат в стране за последние три года – 1 метр 85 сантиметров.



Т.Полыгалова на дистанции показательного заплыва.

– Чудков, Андреев, Соловьев и Макеева. В показательном матче по водному поло команда заслуженного мастера спорта Владимира Федоровича Китаева одержала верх над командой мастера спорта Ивана Павловича Родимцева со счетом 7:1. (звание заслуженного мастера спорта И.П.Родимцев получит в 1946 году – *прим.автора*).

Не все участники парадов и соревнований военных лет пережили войну, и лишь немногие дожили до наших дней, но память о них останется в наших сердцах навсегда.

М.Ф.Хворостовская

по материалам Центрального государственного архива Санкт-Петербурга и СПб ГКУ «Объединенный архив Комитета по образованию», архива ГБУ СШОР по плаванию «Радуга», собрания фотографий Российской национальной библиотеки, а также ленинградских газет 1942-1944 годов.